

# “名人大讲堂”迎来中医药文化月

## 今晚不见不散,听柳长华教授解读“用文化治病”

7月13日晚,“名人大讲堂”将迎来2020年的第三场讲座。成都中医药大学中国出土医学文献与文物研究院院长柳长华将做客“名人大讲堂”,以独特的视角和方式来解读中医药文化及其传承的价值。

文化能不能治病?在柳长华的眼中,是可以的。在他看来,中医药的本质是文化,是关于生命与疾病的文化,这种文化指导着各种各样的医疗实践活动。

这种文化是来自于天人合一、万物有灵的世界观、价值观和比类取象、阴阳五行的认识论、方法论所孕育的生命观、疾病观、药物观、诊疗观及其各种各样的医疗实践。“中医药是植根于中华民族传统文化而产生的,也就是说,中医药是在中华文化发展到一定程度的基础上而产生的,对生命的认识起于理性的观察。”柳长华说。

中医学与中国传统文化的不解之缘,是“天人合一”的信仰。在这种信仰的支配下,人们自觉遵循着与自然万物



和谐相处的态度。这种整体和谐、主客融合的世界观,构成了中医学的生命观、疾病观、药物观和诊疗观。

而四川与中医药文化的渊源非常深,汉代时期的四川名医就已经继承了扁鹊、仓公的正统医学。2012年冬,成都天回镇汉墓出土了汉代织机模型和

大批医简,一举轰动考古界,被列入中国十大考古发现。精巧的织机模型,证实了文献记载的“锦城”成都汉代织锦业的繁荣,而近1000支医简,则成为揭开西汉主流医学历史的“灵兰秘典”。

柳长华主要研究方向为中医古籍整理与数字化研究、传统医药非物质文

化遗产保护研究。他将会以丰富的中医药文化知识为大家带来一场精彩的讲座。

“名人大讲堂”是由实施四川历史名人文化传承创新工程领导小组办公室主办、四川日报报业集团(封面新闻、华西都市报)、四川省图书馆承办的重要文化活动,受到了粉丝的追捧。

新期的大讲堂定位为普及性、大众化、浸入式的知识讲坛,力争成为中华优秀传统文化普及传承活动品牌,探索构建符合新时代的中华优秀传统文化普及传承体系。活动会邀请国内文化名家学者,深入浅出地阐释四川历史名人所承载的中华民族优秀精神品格、传统美德和其闪烁的独特气质风范、家国情怀,以及所传承传播的优秀传统文化在中华文化长河中占有独特而重要的地位。

7月13日晚7:30,封面新闻APP将会全程直播本场讲座。“名人大讲堂”与大家不见不散。

华西都市报·封面新闻记者 闫雯雯

## 川博战疫展展品中有两枚别致的红蓝勋章 援非华西医务科科长李念: 这是对中国专家组的肯定



中国援助吉布提抗疫专家组成员、四川大学华西医院医务科科长李念。

在四川博物院“战疫——四川抗击新冠肺炎疫情专题展”上,展品中有两枚别致的红蓝勋章。这是非洲国家吉布提为表彰中国援吉布提抗疫医疗专家组特别颁发的,专家组成员共12人,全部来自四川。

4月30日,专家组结束在埃塞俄比亚的抗疫任务,转战亚丁湾西岸的吉布提。专家组成员、四川大学华西医院华西医务科科长李念告诉封面新闻,“我们很早之前就有心理准备,一旦国家需要的时候,我们就会上去。”



中国援助吉布提抗疫专家组受勋现场。

我们的所有专家能够拎包出国”,李念笑着说,“而且(贴身用品)可以做到‘日抛’。”

除了专家们的日常所需,防疫物资也按照高负荷状态准备。两周的任务,李念足足备了一个月的物资。此外,考虑到物资长途托运可能出现的人货分离的状态,李念又另准备了8个大黑箱。“我当时就给我们的队员说,我敢保证一旦出现人货分离,在没有补给的情况下,我们也能够连续作战10天。”

就这样,32个大黑箱随着中国援非医疗专家组,飞越7000公里来到非洲。

### 战疫 想象中的非洲

吉布提没有四季,只有热季和凉季。4月到10月是吉布提的热季,最高气温达45摄氏度。而且吉布提境内大部分土地都是沙漠,无固定河流,只有季节性的小溪流。

“太热了”,李念说,干旱导致缺水,卫生环境非常差,医疗条件也有限。中国专家组首先是帮助当地重新梳理防疫上面的漏洞。

“防控他们不可能像中国那么去

做”,李念回忆。不出门当地人就没有生活来源,不可能进行严格的小区管控;物资缺乏,也不可能人人佩戴口罩。专家组必须找到符合当地条件的防控模式。比如,没有口罩,专家组就教当地人用织物遮挡口鼻。

来自天府之国的李念第一次到非洲,他觉得“这既是一个想象中的非洲,也不是想象中的那一个。”

但当地政府仍然在积极努力地想办法。比如防疫需要勤洗手,但当地自来水管网没有全覆盖,大部分地方都没有自来水,“经常看到他们在大的集会场所,菜市场、商场这种门口会竖一个巨大的水桶,下面有洗手槽,有清洁用品,可以洗手。”

而且对当地人来说,新冠病毒只是他们日常面对的诸多问题之一,“我们到的时候,他们正经历着霍乱。霍乱是什么,我们这代(80后)在中国从小到大都没见过;还有疟疾,还有黄热病,我们很多人甚至都不知道这是什么病,但对他们来说,这很常见。”

“他们(非洲人民)一年到头都在与这些传染病斗争,所以非洲的疾控部门,非洲这些国家的卫生部门,我个人

觉得是很专业的”。比如埃塞俄比亚公共卫生研究所(EPHI)就聚集了世界顶尖的疟疾专家。

这次非洲之行对李念来说,最大的感触就是让他觉得“人类命运共同体”并不是一句空话。首先,李念发现自己日常生活中,觉得理所当然存在的东西,实际上并不是那么“顺理成章”。由于工业程度低,在非洲,一个普通塑料杯都非常贵。

“真正帮助这些国家,就应该帮助他们去建设自己的工业,这就是中国在非洲做的事情。”李念说。

### 授勋 两枚红蓝勋章

5月中旬,四川博物院“战疫”展的筹备进入攻坚阶段。策展人李媛告诉封面新闻,在准备第二单元时,需要表现四川专家协助国际社会抗疫,由于国际上疫情还十分严峻,难以收集到实物展品,“出乎大家的意料,借到了吉布提授予中国专家的独立日勋章”。

其实,这场授勋也出乎李念和专家组的意料。5月10日,中国医疗专家组启程回国前两天,原定前往总理府,接受吉布提总理卡米勒的接见,并参加最后的交流会议。

“他们说有个感谢的仪式,”结果李念被领到“感谢仪式”现场,只见工作人员捧着一排勋章,这才反应过来竟然是授勋仪式。

当天,李念和另外10名四川专家被授予吉布提国家骑士勋章(又称骑士级独立日勋章),领队曾勇则被授予了国家军官勋章(又称军官级独立日勋章)。吉布提共和国“独立日勋章”是吉布提授予本国公民和国际友人的最高荣誉,单次授勋一般不超过3人。这次超规格地为12人授勋,李念觉得这是吉布提政府对中国抗疫医疗专家组的肯定,“也是对中非友谊的认可。”

华西都市报·封面新闻记者 何晓宇

### 出征 三十二个黑箱

2月初,四川大学华西医院派出第二批支援武汉的医疗队,李念也报了名,“我当时申请说去武汉。不光我,我们的院领导也都做好了去武汉的心理准备。我们很早之前就有这样的心理准备。”

与此同时,华西医院也在进行着抗击新冠疫情的院内培训。包括李念在内,几乎“所有人都参加了培训”。从心理上,从实际行动上,大家都做好了各种各样的准备。

在3月底时,李念接到出国任务,他的工作是负责统筹所有的物资,并组织协调相关的工作,“当时只是说去非洲,但并不知道去哪里”。为了应付各种可能情况,李念做了周密的准备。

李念和同事为专家组全部12人,每人配备两个28寸的大黑箱和一个背包,“所有你想得到想不到的,我们都想到了。包括女士的各种用品,男士的东西。”

“我们当时有一个目标,就是希望